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Бюджетним кодексом України передбачено застосування на рівні 
державного та місцевих бюджетів програмно-цільового методу, особли-
вими складовими якого є бюджетні програми, відповідальні виконавці цих 
програм, їхні паспорти та результативні показники. Кожен виконавець 
бюджетної програми повинен забезпечувати ефективне використання бю-
джетних коштів протягом дії відповідних програм у межах бюджетних 
призначень. Для оцінки ефективності бюджетних програм можуть вико-
ристовуватися кількісні та якісні показники, які характеризуватимуть сту-
пінь досягнення поставленої мети та якість виконання завдань кожної 
програми. Такі показники повинні підтверджуватися даними бухгалтерсь-
кого обліку, а також фінансовою та іншими видами звітності [1]. 
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Практика застосування програмно-цільового методу свідчить, що він 
не спрямований на виконання довгострокової стратегії соціально-
економічного розвитку України і використовується лише формально на 
рівні державного бюджету. Бюджетні кошти продовжують розпорошува-
тися на фінансування окремих заходів, а не на досягнення стратегічних 
завдань розпорядників бюджетних коштів. Результативні показники вико-
нання програм у цілому фіксують тільки окремі статистичні дані, а не ха-
рактеризують ефективність та результативність діяльності бюджетних 
установ. В таких умовах дієвий фінансовий контроль за ефективністю ви-
користання коштів бюджетних установ відсутній.  

У зв’язку з цим розпорядженням Кабінету Міністрів України від 
08.02.2017 №142-р «Стратегія реформування системи управління держав-
ними фінансами на 2017–2020 рр.» визначено напрями підвищення ефек-
тивності розподілу ресурсів на рівні формування державної політики, се-
ред яких особливе місце займає модернізація програмно-цільового методу 
[2].  

Метою такої модернізації є перетворення програмно-цільового мето-
ду на інструмент забезпечення оптимального використання бюджетних 
коштів для досягнення відповідної ефективності роботи бюджетних уста-
нов та високої якості надання ними послуг. Держава поставила завдання з 
метою своєчасного прийняття ефективних управлінських рішень, спрямо-
ваних на досягнення цілей бюджетних установ, забезпечити ефективну 
оцінку показників результативності кожної бюджетної програми. Одноча-
сно запропоновано показником для вимірювання результатів вважати збі-
льшення частки видатків бюджетів, які охоплені оцінкою ефективності та 
доцільності.  

Стратегія реформування передбачає виконання чотирьох найважли-
віших завдань, серед яких виділено: підвищення відповідальності голов-
них розпорядників бюджетних коштів за результати діяльності у кожній 
сфері та результативність бюджетних програм; запровадження комплекс-
ної оцінки ефективності та доцільності видатків для забезпечення економії 
й вивільнення ресурсів для нових пріоритетів; оптимізацію бюджетних 
програм та посилення їх відповідності стратегічним цілям; ефективний 
моніторинг результативності [2]. Для цього передбачається внесення змін 
до Бюджетного кодексу України, відповідно до яких буде запроваджено 
обов’язкову участь головних розпорядників бюджетних коштів у процесі 
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звітування про виконання бюджету, розгляду проекту бюджетних декла-
рацій на наступні періоди. З метою виявлення неефективних видатків буде 
проведена секторальна оцінка їхньої ефективності та доцільності. Резуль-
тати такої перевірки учасники бюджетного процесу будуть використову-
вати при реалізації завдань реформування державного управління.  

Розвиток стратегічного планування та посилення відповідальності ке-
рівників бюджетних установ передбачає оптимізацію бюджетних програм 
на основі стратегічних цілей розпорядників бюджетних коштів та видів 
послуг на користь для отримувачів бюджетних послуг. Перед Міністерст-
вом фінансів України поставлено завдання оновити методологію моніто-
рингу та оцінювання результативності бюджетних програм, за результа-
тами якої можуть прийматися ефективні управлінські рішення стосовно 
підвищення якості надання державних послуг.  

Очікуваними результатами виконання поставлених завдань будуть 
звіти міністрів у Верховні Раді України під час прийняття бюджетної де-
кларації, здійснення комплексного та секторального аналізу ефективності 
й доцільності видатків на базі окремих пілотних програм, розробка показ-
ників бюджету на основі удосконаленої структури бюджетних програм, а 
також оприлюднення інформації про результати оцінки ефективності бю-
джетних програм.  

Перешкодити виконанню поставлених державою завдань можуть такі 
ризики, як часті зміни політичного курсу, зміни пріоритетів і програмних 
засад діяльності уряду, небажання розпорядників бюджетних коштів змі-
нювати відповідно до нових умов власні підходи щодо формування бю-
джетних програм та публічного звітування щодо їхнього виконання, не-
можливість провести всі засади реформування системи управління держа-
вними фінансами синхронно (модернізація стратегічного планування, се-
редньострокового бюджетного планування, програмно-цільового методу 
та реформу державного управління). 

У цілому напрями модернізації програмно-цільового методу, спрямо-
вані на перетворення його у дієвий інструмент для прийняття ефективних 
управлінських рішень та ефективного використання коштів бюджетних 
установ, на нашу думку, будуть сприяти успішній реалізації стратегії ре-
формування системи управління державними фінансами та підвищенню 
якості надання державних послуг всім користувачам, прискоренню темпів 
соціально-економічного розвитку України.  
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Програмно-цільовий метод бюджетування є одним з сучасних та про-
гресивних методів формування бюджету, що підтверджується світовою 
практикою, а також є актуальним у контексті здійснення бюджетної рефо-
рми в Україні задля підвищення ефективності використання бюджетних 
коштів. Застосування програмно-цільового методу бюджетування на міс-
цевому рівні сприяє зміцненню фінансової самостійності, забезпечує мо-
жливість спрямування бюджетних видатків на першочергові завдання з 
метою соціально-економічного розвитку адміністративно-територіальної 
одиниці. 

Відмінними ознаками програмно-цільового методу функціонування 
бюджету є середньострокове планування, що забезпечує вирішення довго-
строкових завдань; орієнтація на результат фінансування бюджетних про-
грам, що передбачає підвищення ефективності використання бюджетних 
коштів; залучення громадськості до бюджетного процесу, що сприяє за-
безпеченню його прозорості [5, с. 112]. Таким чином, програмно-цільовий 
метод передбачає якісно новий підхід до формування і використання бю-


